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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Для человека как биологического существа характерна(-о):
1) способность к самопознанию и саморазвитию

2) способность к обмену энергией с окружающей средой
3) осознанное включение в жизнь общества

4) умение целенаправленно преобразовывать среду обитания

2.  Стратегию уклонения как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) сглаживание противоречий, стремление пренебречь своими интересами в пользу другого
человека;

2) настойчивость в открытой борьбе за свои интересы;
3) поиск решения через открытый обмен мнениями;

4) воздержание от вступления в споры, стремление перевести разговор на другую тему.

3.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

4.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) решают вопросы, связанные с сохранением здоровья населения

2) обеспечивают образование и воспитание подрастающего поколения
3) создают условия, благоприятствующие производству

4) гарантируют поддержание порядка в обществе
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5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

6.  Сторонники натуралистического подхода рассматривают общество как:
1) особый живой организм 2) определенный культурно-исторический тип

3) суперсистему с господствующим типом мировоззрения
4) развитие и смену общественно-экономических формаций

7.  Регулирующая функция рынка:
1) способствует росту производительности труда

2) стимулирует работу своих участников
3) корректирует объем и структуру производства товара

4) избавляет экономику от неэффективных производителей

8.  Одна из функций менеджмента на предприятии  — это:
1) поиск выгодных рынков сбыта продукции

2) оптимальное распределение ресурсов для достижения цели
3) создание системы продвижения товара на рынке

4) выявление потребностей покупателя

9.  Мотивация поступка:
1) рассматривается как основное средство достижения цели

2) всегда содержит нравственную составляющую
3) является регулятором поведения человека

4) является прообразом ожидаемого результата

10.  Согласно Конституции Палата представителей Национального собрания Республики Бе-
ларусь:

1) рассматривает проекты законов о внесении изменений и дополнений в Конституцию, о
толковании Конституции

2) обеспечивает проведение единой экономической политики
3) реализует на практике государственные социальные программы

4) разрабатывает основные направления внешней политики государства

11.  Обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь предполагает:
1) подчинение национальных интересов страны глобализационным тенденциям;
2) защиту государственных интересов страны от внутренних и внешних угроз;
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3) активизацию деятельности международных организаций;
4) полную зависимость политики государства от природно-географических факторов.

12.  Отличительной чертой информационного общества является(-ются):
1) развитие товарно-денежных отношений;

2) ведущая роль в обществе собственников земли;
3) активное использование интернет-технологий в производстве и общении;

4) незначительные размеры производства продукции на душу населения;
5) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятельности.

13.  Трудовой договор может быть досрочно расторгнут нанимателем в случае:
1) выхода работника в отпуск по беременности и родам

2) отсутствия работника без уважительной причины на рабочем месте в течение двух часов
3) систематического неисполнения работником без уважительной причины служебных обя-
занностей

4) приглашения на данное рабочее место другого работника

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  Важным направлением молодежной политики Республики Беларусь является:
1) развитие инженерной инфраструктуры; 2) гендерное равенство;

3) агроэкотуризм; 4) информатизация;
5) социально-экономическая поддержка молодой семьи.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  Укажите две позиции, в которых представлены малые социальные группы.
 

1)  военнослужащие;
2)  учебная студенческая группа;
3)  трудоспособное население;
4)  работники ателье по ремонту одежды;
5)  коллектив гипермаркета.

18.  Объективная реальность, существующая независимо от наших мыслей и чувств, но вме-
сте с тем осязаемая и доступная человеческому познанию, называется _____.

19.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

20.  Вводная часть Конституции Республики Беларусь называется ________.

21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.

1)  несоответствие работника занимаемой должности;
2)  невыполнение работником поставленной задачи;
3)  распитие спиртных напитков на рабочем месте;
4)  опоздание на работу на 30 минут,
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

22.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как унитарное государ-
ство.
 

1)  господство принципа политического плюрализма
2)  одна (для всей страны) законодательная, судебная система
3)  общая денежная, налоговая и кредитная политика
4)  наличие регионов с особым политическим статусом
5)  единственная правящая партия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Форма правления, при которой власть принадлежит одному лицу и передается по наслед-
ству, называется ________.

25.  Молодежная группа панков отличается одеждой (кожаные куртки, одетые на голое тело)
и внешним видом  — прическа «ирокез», пирсинг на лице и открытых частях тела, а также жела-
нием любым способом привлечь к себе внимание, самоутвердиться. Эта кричащая наглядность
самодеятельности молодежи называется _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  выборы являются свободными, так как контроль за волеизъявлением граждан запрещен
2)  выборы являются прямыми, поскольку депутаты избираются гражданами непосредствен-

но
3)  выборы являются равными, так как один избиратель имеет один голос
4)  разрешено открытое голосование граждан на избирательных участках
5)  разрешено голосование за члена семьи при наличии доверенности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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27.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.

28.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

29.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Согласно концепции П. Л. Сорокина в основе идеационного типа культуры лежит религи-
озная вера.

2)  По мнению П. Л. Сорокина, культура современного Запада относится к идеалистическому
типу культуры.

3)  О. Шпенглер цивилизацией называл период расцвета культуры.
4)  Согласно концепции О. Шпенглера культура проходит стадии развития от возникновения

к увяданию.
5)  По мнению С. Хантингтона, цивилизация определяется общностью языка, истории, рели-

гии, обычаев и самоидентификацией людей.
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30.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

2)    Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за нацио-
нальные границы.

3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)    Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных

стран в более благополучные.

31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжи-
тельности рабочего времени в нормальных условиях не может превышать _______ часов в неде-
лю.

32.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам за-
прещается привлекать работников моложе _______лет.

33.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  по сферам общественной жизни
Б)  в зависимости от степени напряженности
B)  на основе расстановки сил

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  биполярный мир
2)  военно-стратегические
3)  неприсоединения
4)  межпартийные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  свобода
Б)  совесть
B)  нравственный идеал

Определение
1)  внутренняя способность человека критически оценивать свои поступки, мысли, жела-
ния с точки зрения нравственных норм
2)  целостный образец поведения, к которому люди стремятся, считая его наиболее разум-
ным, полезным, красивым
3)   нравственное отношение человека к самому себе, которое связано с уважением себя
как личности
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и ответственно-
сти за последствия совершаемых поступков
5)  система норм и правил поведения, принятых в обществе и основанных на представле-
ниях о добре и зле
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распро-
страненной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих
видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с
присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна
роль рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкурен-
цию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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38.  Установите соответствие.

1)  выделил основополагающие ценности и нормы научной деятельности
2)  рассматривал социальное пространство в контексте теории стратификации и социальной

мобильности
3)  является основоположником теории социального действия, выделил его признаки и типы
4)  разработал оригинальную концепцию, согласно которой молодежь  — это резерв, потен-

ция общества
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.


